
Ο οδθγόσ δθμιουργικθκε από το Εργαςτιριο Σεχνολογιϊν τθσ Πλθροφορίασ (ΕΣΠ) του Σμιματοσ Αρχειονομίασ, Βιβλιοκθκονομίασ και Μουςειολογίασ του Λονίου Πανεπιςτθμίου 

και το Πανεπιςτθμιακό Μουςείο του Λονίου Πανεπιςτθμίου ςε ςυνεργαςία με τθν Εφορεία Αρχαιοτιτων  Λωαννίνων. 

Οδθγόσ 
Αρχαιολογικοφ Μουςείου Λωαννίνων

για επιςκζπτεσ ςτο φάςμα του αυτιςμοφ
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ιμερα κα επιςκεφτοφμε το Αρχαιολογικό Μουςείο των Λωαννίνων. 



Πριν ξεκινιςω, πρζπει να κυμάμαι ότι υπάρχουν κανόνεσ
ςτο Μουςείο:

 Κοιτάηω τα εκκζματα μζςα κι ζξω από τισ βιτρίνεσ,
από απόςταςθ χωρίσ να αγγίηω. Ζτςι όλα είναι κακαρά
και προπάντων αςφαλι.

 Κατά τθν διάρκεια τθσ επίςκεψθσ παραμζνω κοντά
ςε αυτοφσ που με ςυνοδεφουν.

 Περπατάω αργά και προςζχω τισ κινιςεισ μου.

 Μιλάω χαμθλόφωνα. Μπορϊ, επίςθσ, να χρθςιμοποιϊ
τθν εςωτερικι μου φωνι.

Κυμάμαι τουσ κανόνεσ και ζτςι όλοι είναι χαροφμενοι!



Αν χρειαςτϊ βοικεια, μπορϊ να ηθτιςω από το προςωπικό 
του Μουςείου. Οι άνκρωποι του Μουςείου φοροφν καρτελάκια. 



Αν χρειάηομαι αμαξίδιο και δεν ζχω, 
μπορϊ να δανειςτϊ από το Μουςείο.



Αν κουραςτϊ μπορϊ να κακίςω ςτα κακίςματα 
που υπάρχουν ςτον εςωτερικό χϊρο του μουςείου.



Μπορϊ να ρωτιςω εάν χρειαςτϊ τουαλζτεσ.



Ανεβαίνω τα ςκαλιά για να βρεκϊ ςτθν είςοδο του μουςείου. 



Μπροςτά μου κα δω τον κεντρικό διάδρομο του μουςείου. 
Κα κινθκϊ ανάμεςα ςτουσ χϊρουσ που βρίςκονται δεξιά και αριςτερά.



Πϊσ κοιτϊ:
• τζκομαι μπροςτά ςτα 

εκκζματα, όμωσ, όχι 
πολφ κοντά.

• Χρθςιμοποιϊ τα 
μάτια μου και όχι τα 
χζρια μου.

• Ζχω τα χζρια μου 
κοντά ςτο ςϊμα μου.

Σα εκκζματα βρίςκονται ςε προκικεσ (βιτρίνεσ) ςτο κζντρο 
ι ςτουσ τοίχουσ του διαδρόμου. Μπορϊ με το μυαλό μου να φτιάχνω 

ιςτορίεσ για τα εκκζματα. Αυτό είναι πολφ διαςκεδαςτικό!



Βρίςκομαι ςτθν πρϊτθ αίκουςα.
Ονομάηεται Προϊςτορικι Ιπειροσ.



Βρίςκομαι ςτθ δεφτερθ αίκουςα. Τπάρχουν εκκζματα 
από τθν Πολιτικι και διοικθτικι οργάνωςθ ςτθν Ιπειρο.



Μετά κα μπω ςτθν τρίτθ αίκουςα. 
Ονομάηεται Αιακίδεσ, οι βαςιλείσ των Μολοςςϊν.



Απζναντι από τθν αίκουςα Αιακίδεσ, οι βαςιλείσ των Μολοςςϊν, 
κα δω τον χρονολογικό χάρτθ. 



Θ επόμενθ αίκουςα είναι θ Κακθμερινι Ηωι των Θπειρωτϊν. Ξεκινάει 
ςτθν Εποχι του ιδιρου και φτάνει ςτθν Ελλθνιςτικι Εποχι.



Μετά τθν Κακθμερινι Ηωι, ςτα αριςτερά του κεντρικοφ διαδρόμου, 
κα δω τθν ενότθτα Παλαιοί Μφκοι και Νζεσ Λατρείεσ.



τθν πζμπτθ αίκουςα βρίςκονται τα ταφικά ζκιμα. 
Σο λιοντάρι ιταν φφλακασ των παιδικϊν τάφων. 



Θ ζκτθ αίκουςα ονομάηεται Ιπειροσ ςτθ Ρωμαϊκι εποχι. 



τα αριςτερά του κεντρικοφ διαδρόμου κα δω 
τθν αίκουςα με εκκζματα από το Λερό τθσ Δωδϊνθσ. 



το τζλοσ του διαδρόμου βρίςκεται θ αίκουςα Διϊνθ. 
Εκεί μπορϊ να δω τισ περιοδικζσ εκκζςεισ.



Ζφταςε θ ϊρα να φφγω! 
Πρζπει να βεβαιωκϊ ότι ζχω όλα τα πράγματά μου μαηί μου. 



Αντίο, Αρχαιολογικό Μουςείο Λωαννίνων! 
Ελπίηω ςφντομα να ςε επιςκεφτϊ ξανά και να δω περιςςότερα 

πράγματα από τθν Ιπειρο!



Ο οδθγόσ για επιςκζπτεσ ςτο φάςμα του αυτιςμοφ (Guide for visitors on the Autism Spectrum – GAS) δθμιουργικθκε από το Εργαςτιριο Σεχνολογιϊν τθσ Πλθροφορίασ (ΕΣΠ)

του Σμιματοσ Αρχειονομίασ, Βιβλιοκθκονομίασ και Μουςειολογίασ του Λονίου Πανεπιςτθμίου και το Πανεπιςτθμιακό Μουςείο του Λονίου Πανεπιςτθμίου ςε ςυνεργαςία με

τθν Εφορεία Αρχαιοτιτων Λωαννίνων (Δρ Βαρβάρα Ν. Παπαδοποφλου – Αρχαιολόγοσ - Αναπλθρϊτρια Διευκφντρια, Δρ Ελζνθ Βαςιλείου - Αρχαιολόγοσ).

Σα δικαιϊματα επί των απεικονιηόμενων μνθμείων ανικουν ςτο Τπουργείο Πολιτιςμοφ και Ακλθτιςμοφ (ν. 4858/2021). Σο Αρχαιολογικό Μουςείο Λωαννίνων υπάγεται ςτθν
αρμοδιότθτα τθσ Εφορείασ Αρχαιοτιτων Λωαννίνων. Τπουργείο Πολιτιςμοφ και Ακλθτιςμοφ – Ο.Δ.Α.Π.

Ζχουν προθγθκεί οι κάτωκι εκδόςεισ:
- Αναςταςία Πεηιρκιανίδου, Κεοδϊρα Κοροβιλου, πυρίδων Σηαναβάρθσ & ταφροσ Βλίηοσ (2022). Οδηγόσ Αρχαιολογικοφ Μουςείου Ιωαννίνων για επιςκζπτεσ ςτο φάςμα
του αυτιςμοφ. Ζκδοςθ 1.0.

CC BY-NC-ND: Επιτρζπεται θ επαναχρθςιμοποίθςθ του ζργου με αναφορά του δθμιουργοφ και των δικαιωμάτων επί των απεικονιηόμενων μνθμείων. Δεν επιτρζπεται θ
εμπορικι χριςθ του ζργου και θ δθμιουργία παραγϊγων του.

Copyright Αναςταςία Πεηιρκιανίδου, Κεοδϊρα Κοροβιλου, πυρίδων Σηαναβάρθσ & ταφροσ Βλίηοσ (2023). Οδηγόσ Αρχαιολογικοφ Μουςείου
Ιωαννίνων για επιςκζπτεσ ςτο φάςμα του αυτιςμοφ. Ζκδοςθ 1.8. 2022.

GAS
Οδηγός για επισκζπτες 
στο φάσμα του αυτισμοφ
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